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I

说 明

本报告从校友的角度量化反映学校本科毕业生就业质量，通过对

在校期间学习与成长及毕业后职业发展方面的评价与反馈，为高校审

核评估提供数据佐证。

本报告是对《本科毕业生跟踪调查问卷》调查结果的分析。调查

通过发放电子问卷实施，调查时间为 2023 年 9 月 1 日—2024 年 10

月 11 日。问卷调查面向邵阳学院毕业 1-5 年的本科毕业生，共收回

有效问卷 270 份。

问卷采用 5 分制，针对满意度、同意度、受益度、符合度的分析，

评价结果分别为“非常满意、满意、一般、不满意、非常不满意”、

“非常愿意、愿意、一般、不愿意、非常不愿意”、“非常高、较高、

一般、较低、非常低”、“非常符合、符合、一般、不符合、非常不符

合”，分别记为 5、4、3、2、1 分，每题得平均分，同时展示选不同

分数的调查对象占比。本报告的得分只是一个相对的参考数值，供审

核评估专家进行数据佐证，数值本身并不具备绝对的比较意义。
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一、 总体评价

根据毕业生跟踪调查情况显示，该校本科毕业生有 89.26%的人

对母校满意，得分为 4.41。学校培养目标的履行情况方面，有 88.15%

的毕业生认同所学专业（学科）培养目标与社会人才现实需求吻合，

得分为 4.35；毕业生对母校及所学专业的忠诚度方面，有 84.44%的

毕业生愿意推荐其他人报考母校，得分为 4.34；有 80.37%的毕业生

愿意推荐其他人报考本学科专业，得分为 4.21。

1.1 总体满意度

该校本科毕业生对母校的总体满意度为 89.26%，得分为 4.41。

在各项满意程度的人群占比上，“非常满意”占 59.26%，“满意”占

30.00%，“一般”占 6.30%，“不满意”占 1.48%，“非常不满意”占

2.96%。

图表 1-1 母校满意度评价情况

指标 非常不满意 不满意 一般 满意 非常满意

母校满意度 2.96% 1.48% 6.30% 30.00% 59.26%

图表 1-2 母校满意度得分

注：按照“非常不满意”记 1 分，“不满意”记 2 分，“一般”记 3 分，“满意”记 4 分，“非常满

意”记 5 分，计算均值。

1.2 培养目标社会适应度

该校本科毕业生认为所学专业（学科）培养目标与社会人才现实
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需求的总体吻合度为 88.15%，得分为 4.35。其中，认为“非常符合”

的占 56.30%，“符合”占 31.85%，“一般”占 6.30%，“不符合”占 1.85%，

“非常不符合”占 3.70%。

图表 1-3 培养目标社会适应度评价情况

指标 非常不符合 不符合 一般 符合 非常符合

培养目标社会适应度 3.70% 1.85% 6.30% 31.85% 56.30%

图表 1-4 培养目标社会适应度得分

注：按照“非常不符合”记 1 分，“不符合”记 2 分，“一般”记 3 分，“符合”记 4 分，“非常符

合”记 5 分，计算均值。

1.3 院校、专业推荐度

1.3.1 学校推荐度

该校本科毕业生对母校总体推荐度为 84.44%，得分为 4.34。其

中，认为“非常愿意”的占 59.26%，“愿意”占 25.19%，“一般”占

10.00%，“不愿意”占 1.85%，“非常不愿意”占 3.70%。

图表 1-5 学校推荐度评价情况

指标 非常不愿意 不愿意 一般 愿意 非常愿意

是否愿意推荐其他

人报考本校
3.70% 1.85% 10.00% 25.19% 59.26%
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图表 1-6 学校推荐度得分

注：按照“非常不愿意”记 1 分，“不愿意”记 2 分，“一般”记 3 分，“愿意”记 4 分，“非常愿

意”记 5 分，计算均值。

1.3.2 专业推荐度

该校本科毕业生对本专业总体推荐度为 80.37%，得分为 4.21。

其中，认为“非常愿意”的占 55.19%，“愿意”占 25.19%，“一般”

占 11.11%，“不愿意”占 2.22%，“非常不愿意”占 6.30%。

图表 1-7 专业推荐度评价情况

指标 非常不愿意 不愿意 一般 愿意 非常愿意

是否愿意推荐其他

人报考本专业
6.30% 2.22% 11.11% 25.19% 55.19%

图表 1-8 专业推荐度得分

注：按照“非常不愿意”记 1 分，“不愿意”记 2 分，“一般”记 3 分，“愿意”记 4 分，“非常愿

意”记 5 分，计算均值。

二、 培养过程评价

毕业生跟踪调查情况显示，该校本科毕业生对母校的教师师德师

风建设水平总体认可度为 91.48%，得分为 4.53，对母校的教师教学
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科研水平总体认可度为 89.63%，得分为 4.45，对母校的管理服务水

平总体认可度为 87.04%，得分为 4.33。毕业生在培养过程的总体受

益度为 85.93%，得分为 4.33，其中课程教学受益度较高，为 85.93%，

科研训练受益度和创新创业教育的受益度相对较低，分别为 81.48%

和 79.26%。

2.1 学校管理服务和师资水平

2.1.1 教师师德师风建设水平

该校本科毕业生对母校的教师师德师风建设水平总体认可度为

91.48%，得分为 4.53。其中，认为“非常满意”的占 67.04%，“满意”

占 24.44%，“一般”占 5.19%，“不满意”占 0.74%，“非常不满意”

占 2.59%。

图表 2-1 教师师德师风建设水平认可度情况

指标 非常不满意 不满意 一般 满意 非常满意

教师师德师风建设

水平
2.59% 0.74% 5.19% 24.44% 67.04%

图表 2-2 教师师德师风建设水平认可度得分

注：按照“非常不满意”记 1 分，“不满意”记 2 分，“一般”记 3 分，“满意”记 4 分，“非常满

意”记 5 分，计算均值。

2.1.2 教师教学科研水平

该校本科毕业生对母校的教师教学科研水平总体认可度为
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89.63%，得分为 4.45。其中，认为“非常满意”的占 61.85%，“满意”

占 27.78%，“一般”占 7.04%，“不满意”占 0.37%，“非常不满意”

占 2.96%。

图表 2-3 教师教学科研水平认可度情况

指标 非常不满意 不满意 一般 满意 非常满意

教师教学科研水平 2.96% 0.37% 7.04% 27.78% 61.85%

图表 2-4 教师教学科研水平认可度得分

注：按照“非常不满意”记 1 分，“不满意”记 2 分，“一般”记 3 分，“满意”记 4 分，“非常满

意”记 5 分，计算均值。

2.1.3 学校管理服务水平

该校本科毕业生对母校的管理服务水平总体认可度为 87.04%，

得分为 4.33。其中，认为“非常满意”的占 56.30%，“满意”占 30.74%，

“一般”占 6.30%，“不满意”占 2.59%，“非常不满意”占 4.07%。

图表 2-5 学校管理服务水平认可度情况

指标 非常不满意 不满意 一般 满意 非常满意

学校管理服务水平 4.07% 2.59% 6.30% 30.74% 56.30%
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图表 2-6 学校管理服务水平认可度得分

注：按照“非常不满意”记 1 分，“不满意”记 2 分，“一般”记 3 分，“满意”记 4 分，“非常满

意”记 5 分，计算均值。

2.2 培养过程受益度

该校本科毕业生对母校的课程教学受益度为 85.93%，得分为

4.36，科研训练受益度为 81.48%，得分为 4.26，实习实践实训受益

度为 84.07%，得分为 4.34，社团活动、志愿服务、社会实践受益度

为82.22%，得分为4.25，创新创业教育受益度为79.26%，得分为4.21，

全过程培养的总体受益度为 85.93%，得分为 4.33。

图表 2-7 培养过程受益度比例雷达图

图表 2-8 培养过程受益度评价情况

指标 非常低 较低 一般 较高 非常高

全过程培养的总体受益度 4.44% 1.48% 8.15% 28.15% 57.78%

课程教学受益度 3.33% 2.22% 8.52% 27.04% 58.89%

科研训练受益度 5.56% 1.85% 11.11% 24.44% 57.04%

实习实践实训受益度 4.44% 2.22% 9.26% 23.33% 60.74%

社团活动、志愿服务、社会实

践受益度

5.56% 3.33% 8.89% 25.19% 57.04%

创新创业教育的受益度 4.81% 2.96% 12.96% 25.19% 54.07%
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图表 2-9 培养过程受益度评价得分

注：按照“非常低”记 1 分，“较低”记 2分，“一般”记 3 分，“较高”记 4 分，“非常高”记 5

分，计算均值。

三、 培养效果评价

根据毕业生跟踪调查情况显示，该校本科毕业生在经过本专业

（学科）培养后，对自身专业水平认可度方面，可迁移能力水平认可

度最高，为 84.81%，得分 4.26，专业知识技能水平认可度相对较低，

为 82.22%，得分 4.21。对自身职业能力认可度方面，最高的为个人

基本素养 91.48%，得分为 4.46，最低的是科技应用能力 82.96%，得

分 4.28。

3.1 专业水平

该校本科毕业生在经过本专业培养后，对自身专业知识技能水平

的总体认可度为 82.22%，对自身可迁移能力水平的总体认可度为

84.81%，对自身跨学科思维能力的总体认可度为 83.33%，得分分别

为 4.21、4.26、4.27。
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图表 3-1 毕业生自身专业水平认可度评价

注：专业水平认可度为本校本科毕业生经过本专业（学科）培养后，认为自身相关专业知识

技能水平、可迁移能力水平、跨学科思维能力等为“较高”和“非常高”的比例之和。

图表 3-2 毕业生自身专业水平认可度评价情况

指标 非常低 较低 一般 较高 非常高

专业知识技能水平 3.70% 3.70% 10.37% 32.59% 49.63%

可迁移能力水平 2.59% 4.07% 8.52% 34.07% 50.74%

跨学科思维能力 2.22% 2.96% 11.48% 32.22% 51.11%

图表 3-3 毕业生自身专业水平认可度评价得分

注：按照“非常低”记 1 分，“较低”记 2分，“一般”记 3 分，“较高”记 4 分，“非常高”记 5
分，计算均值。

3.2 职业能力水平

该校本科毕业生在经过本专业（学科）培养后，对个人基本素养

（有毅力，有专注力，有自信心，有社交能力，自律能力，诚实守信）
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的总体认可度为 91.48%，得分为 4.46；对自身听说读写算能力（阅

读理解能力，写作能力，数学运算能力，倾听能力，口头表达能力）

的总体认可度为 87.04%，得分为 4.37；对自身科学思维能力（创造

性思维能力，决策力，想象力，解决问题能力，学习能力，推理能力）

的总体认可度为 87.41%，得分为 4.33；对自身人际合作能力（团队

精神，服务意识，在团队中有领导能力、谈判能力和协作能力）的总

体认可度为 87.04%，得分为 4.36；对自身资源统筹能力（对人力、

物力、财力、时间等统筹分配能力）的总体认可度为 84.81%，得分

为 4.29；对自身科技应用能力（选择合理科学技术手段（设备、软

件、方法等）的能力）的总体认可度为 82.96%，得分为 4.28；对自

身信息获取及使用能力（及时有效获取并利用信息的能力）的总体认

可度为 86.30%，得分为 4.34；对自身系统思维及运作能力（准确认

知、把握复杂问题，综合运用各种知识、技能、资源解决问题，并在

过程中积累经验加以改进的能力）的总体认可度为 85.93%，得分为

4.32。

图表 3-4 毕业生自身职业能力认可度评价

注：职业能力认可度为本校本科毕业生经过本专业（学科）培养后，认为自身相关职业能力
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“较高”和“非常高”的比例之和。

图表 3-5 毕业生自身职业能力认可度评价情况

指标 非常低 较低 一般 较高 非常高

个人基本素养 2.59% 0.74% 5.19% 31.11% 60.37%

听说读写算能力 2.59% 1.11% 9.26% 31.11% 55.93%

科学思维能力 2.59% 1.11% 8.89% 35.93% 51.48%

人际合作能力 2.59% 1.48% 8.89% 31.11% 55.93%

资源统筹能力 2.59% 1.48% 11.11% 34.07% 50.74%

科技应用能力 2.22% 2.22% 12.59% 31.11% 51.85%

信息获取及使用能力 1.85% 1.48% 10.37% 33.33% 52.96%

系统思维及运作能力 2.22% 1.48% 10.37% 33.70% 52.22%

图表 3-6 毕业生自身职业能力认可度评价得分

注：按照“非常低”记 1 分，“较低”记 2分，“一般”记 3 分，“较高”记 4 分，“非常高”记 5
分，计算均值。

3.3 生涯发展教育效果

该校本科毕业生在经过本专业（学科）培养后，对自身职业规划

能力的总体认可度为 74.81%，得分为 4.11。其中，认为“非常符合”

的占 50.74%，“符合”占 24.07%，“一般”占 15.93%，“不符合”占

3.70%，“非常不符合”占 5.56%。

图表 3-7 职业规划能力评价情况

指标 非常不符合 不符合 一般 符合 非常符合

已有明确的职业

规划和就业意向
5.56% 3.70% 15.93% 24.07% 50.74%
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图表 3-8 职业规划能力得分

注：按照“非常不符合”记 1 分，“不符合”记 2 分，“一般”记 3 分，“符合”记 4 分，“非常符

合”记 5 分，计算均值。

四、 就业质量

根据毕业生跟踪调查情况显示，就业质量上，在岗位相关度方面，

该校本科毕业生最后学历专业与目前工作岗位的相关度为 70.35%，

得分为 3.96，人职匹配度为 74.34%，得分为 4.09。在任职匹配度方

面，该校本科毕业生的学历与岗位匹配度为 87.17%，得分为 4.4，能

力与岗位的匹配度为 89.82%，得分为 4.42。在工作满意度方面，对

个人现状的整体满意度为71.85%，得分为3.94，薪酬满意度为58.85%，

得分为 3.74，职业发展满意度为 68.14%，得分为 3.91。7000 元以上

的高收入群体为 33.63%。工作稳定性方面，工作后未离职或跳槽的

占67.26%，离职或跳槽1次的占16.81%，跳槽2次及以上的占15.93%。

4.1 岗位相关度

4.1.1 专业相关度

该校本科毕业生最后学历专业与其目前工作岗位的相关度为

70.35%，得分为 3.96。其中，认为“非常符合”的占 50.88%，“符合”

的占 19.47%，“一般”的占 13.27%，“不符合”的占 7.96%，“非常不

符合”的占 8.41%。
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图表 4-1 最后学历专业与目前工作岗位相关度评价情况

指标 非常不符合 不符合 一般 符合 非常符合

最后学历专业与目前

工作的岗位非常相关
8.41% 7.96% 13.27% 19.47% 50.88%

图表 4-2 最后学历专业与目前工作岗位相关度评价得分

注：按照“非常不符合”记 1 分，“不符合”记 2 分，“一般”记 3 分，“符合”记 4 分，“非常符

合”记 5 分，计算均值。

4.1.2 人职匹配度

该校本科毕业生目前从事工作的总体人职匹配度（个人志趣与目

前工作岗位要求匹配度）为 74.34%，得分为 4.09。其中，认为“非

常符合”的占 44.69%，“符合”的占 29.65%，“一般”的占 18.58%，

“不符合”的占 3.98%，“非常不符合”的占 3.10%。

图表 4-3 人职匹配度评价情况

指标 非常不符合 不符合 一般 符合 非常符合

个人志趣与目前工作岗

位要求非常匹配
3.10% 3.98% 18.58% 29.65% 44.69%

图表 4-4 人职匹配度评价得分

注：按照“非常不符合”记 1 分，“不符合”记 2 分，“一般”记 3 分，“符合”记 4 分，“非常符

合”记 5 分，计算均值。
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4.2 任职匹配度

4.2.1 学历与岗位匹配度

该校本科毕业生的学历与岗位总体匹配度为 87.17%，得分为 4.4。

其中，认为“非常符合”的占 57.96%，“符合”的占 29.20%，“一般”

的占 10.18%，“不符合”的占 0.44%，“非常不符合”的占 2.21%。

图表 4-5 学历与岗位匹配度情况

指标 非常不符合 不符合 一般 符合 非常符合

学历层次满足目

前工作岗位要求
2.21% 0.44% 10.18% 29.20% 57.96%

图表 4-6 学历与岗位匹配度得分

注：按照“非常不符合”记 1 分，“不符合”记 2 分，“一般”记 3 分，“符合”记 4 分，“非常符

合”记 5 分，计算均值。

4.2.2 能力与岗位匹配度

该校本科毕业生的能力与岗位总体匹配度为 89.82%，得分为

4.42。其中，认为“非常符合”的占 55.75%，“符合”的占 34.07%，

“一般”的占 7.96%，“不符合”的占 0.44%，“非常不符合”的占 1.77%。

图表 4-7 能力与岗位匹配度情况

指标 非常不符合 不符合 一般 符合 非常符合

能力满足目前

工作岗位要求
1.77% 0.44% 7.96% 34.07% 55.75%
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图表 4-8 能力与岗位匹配度得分

注：按照“非常不符合”记 1 分，“不符合”记 2 分，“一般”记 3 分，“符合”记 4 分，“非常符

合”记 5 分，计算均值。

4.3 工作满意度

4.3.1 整体满意度

该校本科毕业生对个人工作现状的整体满意度为 71.85%，得分

为 3.94。其中，“非常满意”的占 36.30%，“满意”的占 35.56%，“一

般”的占 18.89%，“不满意”的占 4.44%，“非常不满意”的占 4.81%。

图表 4-9 工作整体满意度情况

指标 非常不满意 不满意 一般 满意 非常满意

整体满意度 4.81% 4.44% 18.89% 35.56% 36.30%

图表 4-10 工作整体满意度得分

注：按照“非常不满意”记 1 分，“不满意”记 2 分，“一般”记 3 分，“满意”记 4 分，“非常满

意”记 5 分，计算均值。

4.3.2 薪酬满意度

该校本科毕业生对个人薪酬总体满意度为 58.85%，得分为 3.74。



本科毕业生跟踪调查报告

15

其中，“非常满意”的占 32.30%，“满意”的占 26.55%，“一般”的占

29.65%，“不满意”的占 5.75%，“非常不满意”的占 5.75%。

图表 4-11 薪酬满意度情况

指标 非常不满意 不满意 一般 满意 非常满意

薪酬满意度 5.75% 5.75% 29.65% 26.55% 32.30%

图表 4-12 薪酬满意度得分

注：按照“非常不满意”记 1 分，“不满意”记 2 分，“一般”记 3 分，“满意”记 4 分，“非常满

意”记 5 分，计算均值。

4.3.3 职业发展满意度

该校本科毕业生对个人目前职业发展情况总体满意度为68.14%，

得分为 3.91。其中，“非常满意”的占 36.73%，“满意”的占 31.42%，

“一般”的占 22.12%，“不满意”的占 5.31%，“非常不满意”的占

4.42%。

图表 4-13 职业发展满意度情况

指标 非常不满意 不满意 一般 满意 非常满意

职业发展满意度 4.42% 5.31% 22.12% 31.42% 36.73%
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图表 4-14 职业发展满意度得分

注：按照“非常不满意”记 1 分，“不满意”记 2 分，“一般”记 3 分，“满意”记 4 分，“非常满

意”记 5 分，计算均值。

4.4 月薪

该校本科毕业生的平均薪酬为 6641.59 元。其中，薪酬在

5001-7000 元的占比最高，为 28.76%；其次为 7001-10000 元、

4001-5000 元，占比分别为 23.89%、15.04%。

图表 4-15 毕业生平均月薪

注：平均月薪按照区间中值计算。

图表 4-16 毕业生平均月薪分布

薪酬区间 占比 薪酬区间 占比

2000 元及以下 0.44% 7001-10000 元 23.89%

2001-3000 元 8.85% 10001-15000 元 5.75%

3001-4000 元 13.27% 15001-20000 元 2.65%

4001-5000 元 15.04% 20001-30000 元 1.33%

5001-7000 元 28.76% 30000 元以上 0.00%

4.5 工作稳定性

该校本科毕业生毕业一年内的离职率为 12.83%，毕业一年至毕

业五年内的平均雇主数为 1.51。工作后未离职或跳槽的占 67.26%，
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离职或跳槽 1 次的占 16.81%，离职或跳槽 2 次的占 12.39%，离职或

跳槽 3 次的占 2.65%，离职或跳槽 4 次的占 0.44%，离职或跳槽 5 次

及以上的占 0.44%。

图表 4-17 毕业一年内离职率

图表 4-18 毕业一至五年内平均雇主数

图表 4-19 毕业五年内离职或跳槽次数

指标 没有离职或跳槽 1次 2次 3次 4次 5次及以上

各项占比 67.26% 16.81% 12.39% 2.65% 0.44% 0.44%
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